

海外关注

华侨华人热议中国两会

## 为中国高质量发展贡献侨力

本报记者 彭训文 高乔 徐令缘

每次中国两会，全球各地的华侨华人不约而同进入“北京时间”。今年，围绕经济增长预期目标、扩大高水平对外开放、共建“一带一路”等热门话题，华侨华人不仅密切关注、持续热议，还在其中寻找个人事业和祖(籍)国发展的契合点。在接受本报记者采访时，他们表示，对中国实现今年发展主要预期目标很有信心，希望能在参与祖(籍)国发展建设中发挥独特优势，进一步促进中外交流合作。

## “中国经济发展取得好成绩是必然的”

国内生产总值超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列；城镇新增就业1244万人；粮食产量1.39万亿斤，再创历史新高；居民人均可支配收入增长6.1%，城乡居民收入差距继续缩小……回顾过去一年，多重困难挑战交织叠加，中国经济波浪式发展、曲折式前进，成绩来之不易。

塔吉克斯坦华人华侨联合会永久荣誉主席韩东起说，过去一年，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，全体中华儿女团结一致，心往一处想、劲往一处使，这是中国经济稳步攀升的力量源泉，“国家安定祥和、人民奋发向上，中国经济发展取得好成绩是必然的”。

政府工作报告提出，落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业和社保补贴等政策，加强对就业容量大的行业企业支持。中国侨商联合会常务副会长、大陆希望集团总裁陈斌认为，这些措施有利于稳就业、促增收。大陆希望集团将利用在清洁能源、盐化工、氢能综合利用、新材料等领域的产业链优势，打造绿色低碳循环经

济示范项目，进一步带动相关产业发展和人员就业。

城乡居民基础养老金最低标准提高20元，居民医保人均财政补助标准提高30元，推动解决老旧小区加装电梯、停车等难题……作为海外华媒人，埃及《中国周报》社社长马强关注到政府工作报告中提出的诸多民生举措，他认为：“这些措施从细微处展现出中国社会治理的温度。”

老挝中国总商会副会长、老挝吉达蓬集团副董事长姚勇说，中国式现代化的发展道路不仅为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也有利于推动人类文明进步与世界和平发展。

## “海外华侨华人到祖(籍)国投资创业的信心更足了”

“中国经济展现强劲韧性，改革开放向纵深推进，各项利民利商政策陆续落地。海外华侨华人到祖(籍)国投资创业的信心更足了。”中华海外联谊会副会长、美国美东华人社团联合总会主席梁冠军说。

政府工作报告提出“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”，这吸引了博茨瓦纳中国友好协会执行主席南庚戌的目光。“加快发展新质生产力，

展示了中国对科技创新的重视和扎实推进高质量发展的决心。”南庚戌说，在中外科技交流、数字经济合作等领域，侨胞们要发挥好自身国际化、专业化的优势。

“有底气，信心足。”这是西班牙侨商总会会长金浩观察今年两会时的强烈感受。他说，侨胞要充分借鉴海外先进技术和管理经验，助力中国传统产业升级、智能化、绿色化转型，促进中外交流合作，为中国高质量发展发展尽一份力。

“中国战略性新兴产业蓬勃发展、潜力巨大，我们将在促进中塔相关领域合作上多做工作。”韩东起说，“如今，塔吉克斯坦街头的中国新能源汽车越来越多，当地出租车司机对中国新能源汽车赞不绝口，高品质的中国汽车让他们收入更有保障。塔吉克斯坦华人华侨联合会的会员企业正在完善中国新能源汽车在塔的配件配套、充电桩设置等售后服务，并在光伏产业方面与当地积极接洽。”

## “中国扩大高水平对外开放的政策令人振奋”

中国将如何继续扩大高水平对外开放、促进互利共赢？华侨华人十分关注。

智利华商联合总会会长王何兴说，政府工作报告提出推动外贸质升量稳、加大吸引外资力度、推动高质量共建“一带一路”走深走实、深化多双边和区域经济合作。这说明中国正充分利用以开放促改革、促发展的“制胜法宝”，持续推进中国式现代化取得新成就。

“共建‘一带一路’给相关国家带来实实在在的好处。”中东欧中医药学会会长陈震说，中国与“一带一路”共建国家发展空间大、潜力足，为广大侨胞敞开了机遇之门、发展之门、报国之门，“侨胞将继续为中国与‘一带一路’共建国家之间增进理解信任、加强人文交流合作多出力”。

“政府工作报告提出了一系列扩大高水平对外开放的举措，能给海外华商带来很多经贸机会。”澳大利亚悉尼上海商会会长卜军说，在澳大利亚，许多商人对与中方合作很感兴趣，“我们将积极组织澳大利亚华商和当地朋友到中国参访考察，继续为中外经贸往来牵线搭桥”。

“中国扩大高水平对外开放的政策令人振奋，海内外中华儿女将携手同心、共同奋斗。”陈斌说，中国持续扩大开放不仅能够吸引资金和先进技术，促进经济全球化深入发展，也为海外华侨华人参与祖(籍)国建设提供了施展身手的更大舞台。

(本报记者张帆、王永战参与采写)

海客融媒

「侨瞧两会」热播中

针对华侨华人关心的两会话题，人民日报海外网推出“侨瞧两会”系列访谈栏目，聚焦经济、科技、文化、民生等领域话题，从侨界视角解读今年中国两会热点。

10位侨界代表委员分享有效开展侨务工作的相关经验，畅谈华侨华人为中国发展献智献力的亲身体会，讲述海外侨胞在世界各地传播中华文化的动人故事。



扫码了解详情



图①：在广汽埃安第一智造中心，中国第2000万辆新能源汽车下线。  
新华社记者 邓华摄

图②：四川省达州市高新区南国纺织印染有限公司车间里，工人正在生产出口欧美的棉布产品。  
邓良奎摄（人民视觉）

图③：浙江省宁波舟山港大浦口集装箱码头，“阿菲快航”集装箱轮正在进行装卸作业，把中国制造的货物运往共建“一带一路”国家。  
姚峰摄（人民视觉）

外媒看点

## “中国的发展是机会”

中国不断推进高水平对外开放。对其他国家来说，中国的发展是机会，如果抓住这样的机会，就可以做到双赢、共赢。

——据俄罗斯卫星通讯社报道

从新能源、量子计算机到工业机器人，中国在新兴产业、未来产业和传统产业现代化方面都呈现出强劲的发展势头，为中国经济持续健康发展提供重要支撑。

——据土耳其“铁路新闻网”报道

中国经济增长预期目标体现了中国坚定不移推动高质量发展的信心和决心。中国持续扩大对外开放和加快贸易自由化，不仅对贸易伙伴产生了积极影响，也对全球经济稳定和复苏发挥着至关重要的作用。

——据巴基斯坦联合通讯社报道

(本报记者 贾平凡整理)

特刊责编：陈振凯 卢泽华 韩维正  
邱海峰 徐佩玉 丁美栋  
刘 晓 金 晨 王美华  
尹 婕 贾平凡 徐嘉伟

视觉统筹：潘旭涛

本期特刊底图由AI生成

